Fizikai kémia és radiokémia
2014/15 oszi félév
2. ZH?!

A CSOPORT

1. Definidlja az entalpiat. Melyek az entalpia-fiiggvény sajatossagai?

2. Hogyan véltozik a rendszer hdmérséklete, ha adiabatikus koriilmények kozott exoterm
folyamatban vesz részt? Indokolja a valaszat.

3. Az ammonia kritikus allapothatarozoéi a kovetkezok: kritikus hdmérséklet 132,4 °C, kritikus
nyomas 112,8 bar. Cseppfolyosithatdo-e az ammonia szobahdmérsékleten? Indokolja meg a
valaszat.

4. A széndioxid allandé nyomdason vett molaris fajhdje 36,9 J/mol-K. Szamitsa ki a Poisson
allandojat, ha tokéletes gazként viselkedik.

5. Hogyan alakul egy spontan modon lejatszodo kémiai reakcio szabadentalpiaja a reakcid
kezdetétdl az egyenstly eléréséig?

6. Milyen Osszefliggés van a feliileti fesziiltség és a tombfazison beliili kdlcsonhatasok kozott
tiszta, egykomponensii anyagok esetén?

7. Mennyi ho sziikséges légkori nyomason 10 liter viz 1 °C-r6l 40 °C-ra torténd
felmelegitéséhez? Vegye figyelembe a hékapacitas homérsékletfiiggését. A viz siriisége
1 g/ml-nek vehetd.

1" Ez a dolgozat akkor érvényes, ha legalabb 50 %-os.
Félév végi osztalyozas:

— 49 % elégtelen

50 —-57 % elégséges

58 - 67 % kozepes

68-79% 6

80— % jeles



Fizikai kémia és radiokémia
2014/15 oszi félév
2. ZH?

B CSOPORT

1. Milyen elemekbdl tevidik dssze egy rendszer bels6 energiaja?

2. Hogyan valtozik egy rendszer szabadentalpidja egy spontdn folyamatban? Hasonlitsa ezt
Ossze a spontan folyamat entropia-valtozasaval.

3. Rajzolja fel egy tetszdleges tiszta anyag p — T fazisdiagramjat. Jelolje be a jellegzetes
pontokat. Mit jelentenek a vonalak? Milyen anyagi jellemzok és hogyan hatarozzak meg a
vonalak meredekségét

4. Hogyan valtozik egy széndioxid-tartdly homérséklete, ha a benne 1évé gaz térfogata
adiabatikus kiterjesztés soran megduplazodik?

5. irja fel a proton egyensulyra vezetd leadasanak kémiai egyenletét és a folyamat egyensulyi
allandojat fenol vizes oldataban. Mekkora lesz egy 0,2 g/l fenol-oldat pH-ja, pOH-ja és
disszociacié-foka 22 °C-on?

6. Hogyan csoportosithatjuk a feliiletaktiv anyagokat? Adjon példat kationos feliiletaktiv
anyagra.

7. A dodekan (C12H26) a dizelolaj egyik komponense, parolgasi entalpidja 61,5 kJ/mol. Hany
%-kal nagyobb a tenzidja (telitési gdznyomasa) nyaron, mint a téli honapokban? legyenek a
tipikus hdmérsékletek 35 °C ill. -5 °C.

2" Ez a dolgozat akkor érvényes, ha legaldbb 50 %-os.
Félév végi osztalyozas:

— 49 % elégtelen

50 —-57 % elégséges

58 - 67 % kozepes

68-79% 6

80— % jeles



Fizikai kémia és radiokémia
2014/15 oszi félév
2. ZH?3

C CSOPORT

1. Ismertesse az elektromagneses kolcsonhatasok fajtait.

2. Hogyan fiigg egy tiszta egykomponensii rendszer kiilonb6z6 halmazallapotainak
szabadentalpidja a hdmérséklett6l allandé nyomason?

3. Rajzolja fel egy tiszta, egykomponensii rendszer fazisdiagramjat. Adja meg altalanossagban
a gorbék meredekségét. Ennek felhasznalasaval magyardzza meg, mi az oka, hogy a viz
fazisdiagramjaban a szilard és folyadék halmazallapot egyensulyat reprezentalod gorbe negativ
meredekségli?

4. Rajzolja fel idedlis gazok sebességeloszlasat a kinetikus gdzelmélet szerint. Milyen
paraméterektol fiigg a gazok atlagsebessége?

5. Milyen 6sszefiiggés van a szabadentalpia €s a reakci6 egyensulyi allandoja kozott?

disszocidcios allandéja 1,810,

6. Mi a peremsz0g? Milyen tényezdkkel tudja befolydsolni egy, a szilard/folyadék
hatarfeliileten kialakuld peremszog nagysagat és hogyan?

7. Mennyi ho sziikséges 1 liter 25 °C-os metanol 100 °C-ra val6é melegitéséhez. A metanol
forraspontja 64,7 °C.

3" Ez a dolgozat akkor érvényes, ha legaldbb 50 %-os.
Félév végi osztalyozas:

— 49 % elégtelen

50 —-57 % elégséges

58 - 67 % kozepes

68-79% 6

80— % jeles



Fizikai kémia és radiokémia
2014/15 oszi félév
2. ZH*

D CSOPORT

1. Mi a kiilonbség egy rendszer entalpidja és szabadentalpidja kozott?

2. Nevezze meg a kovetkezd abra tengelyeinek egy-egy lehetséges mértékegységét. Nevezze
meg ¢s indokolja, melyik a legstabilisabb halmazallapot az egyes nyomastartomanyokban.

gaz

| folyadék

szilard

Molaris szabadentalpia

nyomas
+

3. Rajzolja fel a viz fazisdiagramjat, magyarazza az olvadasgorbe anomalids viselkedését, és a
polimorfia jelenségét!

4. Hasonlitsa 0ssze az liveghatast okoz6 nitrogénoxidok (NO, NO2, N20O) atlagsebességeit 25
¢és 50 °C-on. Adja meg az egyes molekuldk sebességének aranyat egymashoz képest ill. a két
homérsékleten szamitott sebességiik aranyat.

5. frja fel a kénsav és a szénsav esetén az elsd protonok leadasanak egyenletét és a folyamatok
egyensulyi dllandojat vizes oldataikban. Hasonlitsa 0ssze a pH-t a vizes kénsav €s vizes szénsav
0,4 mmol/l-es oldataban 22 °C-on? Ertelmezze az eredményt.

6. Magyarazza a Stern réteg ¢és a diffuz kettosréteg kialakulasat.

7. Mennyi ho sziikséges légkori nyomason 1 liter viz 0 °C-r6l 99 °C-ra torténd
felmelegitéséhez? Hanyagolja el a hokapacitas homérséklet fliggését. A viz siiriisége 1 g/ml-
nek vehetd.

4” Ez a dolgozat akkor érvényes, ha legaldbb 50 %-os.
Félév végi osztalyozas:

— 49 % elégtelen

50 —-57 % elégséges

58 - 67 % kozepes

68-79% 6

80— % jeles



Fizikai kémia és radiokémia
2014/15 oszi félév
2. ZH POT®

1. Milyen elemekbdl tevodik 6ssze egy rendszer belso energiaja?

2. Hogyan valtozik a rendszer hdmérséklete, ha adiabatikus koriilmények k6zott exoterm
folyamatban vesz részt? Indokolja a valaszat.

3. Rajzolja fel egy tetszdleges tiszta anyag p — T fazisdiagramjat. Jelolje be a jellegzetes
pontokat. Mit jelentenek a vonalak? Milyen anyagi jellemzdk és hogyan hatarozzak meg a
vonalak meredekségét

4. A széndioxid allandé nyomdson vett molaris fajhdje 36,9 J/mol-K. Szamitsa ki a Poisson
allandojat, ha tokéletes gazként viselkedik. Hogyan valtozik egy széndioxid-tartily
hémérséklete, ha a benne 1évo gaz térfogata adiabatikus kiterjesztés soran megduplazodik?

5. Hogyan alakul egy spontan modon lejatszodo kémiai reakcio szabadentalpiaja a reakcid
kezdetétdl az egyenstly eléréséig?

6. Hogyan csoportosithatjuk a feliiletaktiv anyagokat? Adjon példat kationos feliiletaktiv
anyagra.

7. A dodekén (C12Hos) a dizelolaj egyik komponense, parolgasi entalpidja 61,5 kJ/mol. Hany
%-kal nagyobb a tenzidja (telitési gdznyomasa) nyaron 30 °C-os melegben, mint télen -30 °C-
on?

>" Ez a dolgozat akkor érvényes, ha legaldbb 50 %-os.
Félév végi osztalyozas:

— 49 % elégtelen

50 —-57 % elégséges

58 - 67 % kozepes

68-79% 6

80— % jeles



Fizikai kémia és radiokémia
2014/15 oszi félév
2. ZH POT3®

1. Milyen elemekbdl tevodik dssze egy rendszer belsé energiaja?

2. Hogyan filigg egy tiszta egykomponensl rendszer kiilonb6z6 halmazallapotainak
szabadentalpidja a hdmérséklett6l allandé nyomason?

3. Rajzolja fel egy tiszta, egykomponensii rendszer fazisdiagramjat. Adja meg altalanossagban
a gorbék meredekségét. Ennek felhasznalasaval magyardzza meg, mi az oka, hogy a viz
fazisdiagramjaban a szilard és folyadék halmazallapot egyensulyat reprezentald gorbe negativ
meredekségli?

4. Az ammonia kritikus allapothatarozoéi a kovetkezok: kritikus hémérséklet 132,4 °C, Kkritikus
nyomas 112,8 bar. Cseppfolyosithato-e az ammonia szobahdmérsékleten? Indokolja meg a
valaszat.

5. Milyen 6sszefiiggés van a szabadentalpia és a reakci6 egyensulyi allandoja kozott?
egyensulyra vezetd leadasanak kémiai egyenletét és a folyamat egyensulyi allandojat tejsav
vizes oldatdban

6. Mi a feliiletaktiv anyagok legjellemz6bb tulajdonsaga? Hogyan csoportosithatjuk 6ket?
Adjon példat nemionos feliiletaktiv anyagra.

7. Definialja az ionerdsséget. Mi a mértékegysége? Hogyan fiigg az elektromos kettdsréteg
vastagsaga a kozeg ionerdsségétl? Szamitsa ki a 0,4 M NaCl és a 0,2 M CaCl; oldat
ionerdsségét.

" Ez a dolgozat akkor érvényes, ha legaldbb 50 %-os.
Félév végi osztalyozas:

— 49 % elégtelen

50 —-57 % elégséges

58 - 67 % kozepes

68-79% 6

80— % jeles



Fizikai kémia és radiokémia 2012-2013. 1. félév
1. zarthelyi”
2012. oktober 9.

1. Hogyan vdltozik a rendszer h6mérséklete, ha adiabatikus korlilmények kozott exoterm
folyamatban vesz részt? Indokolja a valaszat.

2. Milyen lépésekbdl all a Carnot-ciklus? Definialja a hatasfokat.

3. Az etilénglikolt (HO-CH,-CH,-OH) fagyallé folyadékok adalékaként hasznaljak. Fellleti
feszlltsége 47,8 mN/m. Az etanol (etilalkohol) fellleti feszultsége ugyanezen a h6mérsékleten
22,5 mN/m. Mivel magyarazza az eltérést?

4. Definidlja az entrdpia és a szabadentalpia fliggvényt. Milyen hasonldsagok és eltérések
vannak a szabadentalpia és az entrépia termodinamikai fliggvények kozott.

5. A ciklohexan parolgasi entrépiaja a normal forraspontjan (1 atm, 197,3 °C) 85,1 J/(molK).
Mekkora a parolgashGje ezen a h6mérsékleten?

6. irja fel a tejsav — CH3-CH(OH)-COOH — egyensulyra vezetd deprotonalddasanak egyenletét
és a folyamat egyensulyi allanddjat vizes oldatdban. mekkora lesz a tejsav disszociaciéfoka,
pH-ja és pOH-ja 4 mmol/l-es vizes oldatdban 22 °C-on? K,=8,4x107*

" Ez a dolgozat akkor érvényes, ha legaldbb 50 %-os.
Félév végi osztalyozas:

— 49 % elégtelen

50 —-57 % elégséges

58 — 67 % kozepes

68-79% j6

80— % jeles



Fizikai kémia és radiokémia 2012-2013. 1. félév
1. zarthelyi’
2012. oktober 9.

1. Hogyan valtozik egy széndioxid-tartdly hémérséklete, ha a benne |év6 gdz térfogata
adiabatikus kiterjesztés soran megduplazédik ?

2. Hasonlitsa 0ssze a Coulomb és a H-hidas kolcsonhatast a kolcsonhatas erGssége
szempontjabdl. Milyen esetben szamithat a H-hid kialakuldsara?

3. Milyen magasra képes a vizoszlop emelkedni egy 1 mm atmérdéjd kapillarisban 40 °C-on ?

4. Jellemezze az entalpia-fliggvényt. Mi a kiloénbség egy rendszer entalpidja és
szabadentalpidja kozott?

5. A nitrogén forraspontja -196 °C. Mekkora a parolgdssal jaré entrdpiavaltozasa 15 liter
folyékony nitrogénnek légkori nyomdson, ha a cseppfolyds nitrogén s(irlisége 0,81 g/cm3?
Milyen el6jelli az entrépia-valtozas és miért?

6. irja fel az els6 proton egyensulyra vezetd leaddsdnak kémiai egyenletét és a folyamat
egyensulyi allanddjat szénsav vizes oldataban. Mekkora lesz a 2 mmol/l szénsav-oldat pH-ja,
pOH-ja és disszociacio-foka 22 °C-on, ha csak az els6é hidrogénion leadasat kell figyelembe
vennlink? pK,=6,37.

7 Ez a dolgozat akkor érvényes, ha legalabb 50 %-os.
Félév végi osztalyozas:

— 49 % elégtelen

50 —-57 % elégséges

58 — 67 % kozepes

68-79% j6

80— % jeles



Fizikai kémia és radiokémia 2012-2013. 1. félév
1. zarthelyi”
2012. oktober 9.

1. Hasonlitsa 6ssze a metdan és az oktdn gaz molekuldinak sebességeloszlasat 150 °C-on. Jeldlje
be az dbrdn az atlagsebességiiket. Milyen lesz azok aranya?

2. Az ammoniaszintézist nitrogén és hidrogén egyensulyra vezeté exoterm reakcidjanak
egyenlete

N2 + 3H2 <>2 NH3

irja fel a folyamat egyensulyi allandojat.

a) Hogyan tudna nyomasvaltozassal termékirdnyba tolni a reakciét?

b) Javasoljon alternativ eljdras(oka)t a kitermelés novelésére. Indokolja meg a javaslata(i)t.

3. A folyékony halmazallapotu viz feliileti fesziiltsége 0 °C-on 75,6 mJ/m?. Milyen irdnyba fog
ez valtozni a varakozasai szerint, ha a viz h6mérsékletét 25 °C-ra emeli? Indokolja meg a
valaszat.

4. Definidlja az entropiat és jellemezze mint termodinamikai fliggvényt.

5. A dodekdn (Ci2H26) a dizelolaj egyik komponense. Olvadaspontja -9,6 °C, forrdspontja 216,2
°C. Parolgashéje 61,5 kl/mol. Hany %-kal nagyobb a tenzidja (telitési g6znyomasa) nyaron,
mint a téli hdnapokban? A tipikus hémérsékletek 30 °Ciill. 5 °C.

6. irja fel a hangyasav — HCOOH — egyensulyra vezet6 deprotondlédasanak egyenletét és a
folyamat egyensulyi dllanddjat vizes oldatdaban. mekkora lesz a tejsav disszociaciéfoka és pOH-
ja 0,4 mmol/l-es vizes oldataban 22 °C-on? pK,=3,75

" Ez a dolgozat akkor érvényes, ha legaldbb 50 %-os.
Félév végi osztalyozas:

— 49 % elégtelen

50 —-57 % elégséges

58 — 67 % kozepes

68-79% j6

80— % jeles



Fizikai kémia és radiokémia 2012-2013. 1. félév
1. zarthelyi”
2012. oktober 9.

1. Hasonlitsa Ossze a nitrogén és a széndioxid molekula atlagsebességét 25 °C-on, 1000 kPa
nyomadason.

2. Hasonlitsa 0ssze egy tiszta anyag folyadék és tokéletes gaz allapotat a molekuldk kozti
kdlcsdnhatasok szempontjabal.

3. Hogyan valtozik egy széndioxid tartaly h6mérséklete, ha a benne Iév6 gaz térfogatat izobar
uton felére csokkenti?

4. Hogyan valtozik egy rendszer szabadentalpidja egy spontan folyamatban? Hasonlitsa ezt
Ossze a spontdan folyamat entrdpiavaltozasaval.

5. Nitrogén-gdzt szeretne cseppfolydsitani. Mennyi hét kell elvonnia 50 liter 77 K
hémérséklet(i cseppfolyds nitrogén elallitasahoz? A nitrogén parolgashéje 2,7928 kJ/mol.

6. Irja fel a fenol egyensulyra vezetd deprotonalédasanak egyenletét és a folyamat egyensulyi
allanddjat vizes oldataban. Mekkora a fenol pOH-ja és disszociaciéfoka 0,5 mmol/l vizes
fenololdatban 22 °C-on. A fenol pKa-ja 9,95 ezen a hémérsékleten.

" Ez a dolgozat akkor érvényes, ha legaldbb 50 %-os.
Félév végi osztalyozas:

— 49 % elégtelen

50 —-57 % elégséges

58 — 67 % kozepes

68-79% j6

80— % jeles



